

火锅店办婚宴、公交车接亲、边旅游边结婚……婚礼创意新风方兴未艾

## 告别千篇一律！年轻人“整活儿”重塑婚庆市场

本报记者 赵欢

5月,山西太原一对95后新人因一场与众不同的婚宴受到网友的关注。他们没有选择传统的酒店宴席,而是在一家海底捞火锅店完成了这场人生的重要仪式。宾客们围坐在热气腾腾的火锅旁,举杯祝福新人,现场氛围轻松热闹。“这场婚宴不仅节省了高昂的场地费用,还因独特的创意赢得了亲友的点赞。”新娘赵一鸣高兴地告诉记者。

事实上,这对新人的选择并非个例。当下,越来越多年轻人正在打破婚礼仪式的条条框框,摒弃繁琐的流程和不菲的开销,转而追求简约且更具创意的婚礼形式。专家表示,年轻人在婚庆消费上呈现出明显的去传统化、高度个性化的趋势,这不仅是消费方式的变化,更深层地反映出婚恋观、消费观、价值观的代际演变。

## 婚礼办出新风尚

在火锅店举办婚宴,邀请了140名亲友参加,花费2.25万元,现场还表演了一段舞狮……赵一鸣将视频上传到网络平台后,吸引了3000万人观看。

“这是一个意外的决定,没想到非常成功。”赵一鸣告诉记者,原本她和先生准备在当地一家酒店举行传统婚宴仪式,未曾想酒店因故停业,无法承接婚宴。“索性就创新一把!”于是,火锅店,一场别开生面的婚宴应运而生。

赵一鸣和先生的创新选择折射出年轻人婚庆消费的新潮流。婚嫁行业订购平台中国婚博会发布的《2024结婚行业全业态消费动态报告》显示,相较于以前三五十桌的大场面,如今新人们的婚宴更趋向于“小而精”,即便是办酒席,桌数也在日趋减少。

## 城市更新惠民生

6月13日晚,江西省吉安市永丰县思江湿地公园灯火通明,市民正在休闲、健身。

近年来,永丰县推进城市功能与品质提升攻坚行动,在绿化、净化、亮化、美化人居环境的同时,配套完善智慧体育运动设施,满足人们亲近自然、赏景休闲、运动健身需求,以高质量城市更新增进民生福祉。

本报通讯员 刘浩军 摄

## 前5月全国铁路完成固定资产投资 2421 亿元

本报北京6月15日电(记者刘静)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,今年1月至5月,铁路建设优质高效推进,全国铁路完成固定资产投资2421亿元,同比增长5.9%,有效发挥了投资拉动作用,为经济社会发展注入新动能。

国铁集团发改部负责人介绍,今年以来,国铁集团认真贯彻落实中央经济工作会议和全国两会精神,统筹运用资源力量,加快推进铁路建设,强化现场施工管理,深入开展科研攻关,加强安全、质量、投资、环保控制,重点项目建设稳步推进。

5月份以来,多个铁路建设项目取得重要进展。沪渝蓉高铁武汉至宜昌段启动联调联试,渝厦高铁重庆至黔江段启动试运行,雄安至忻州高铁雄安地下段隧道全部贯通,西安至重庆高铁西安至安康段20座隧道全部贯通,北京至唐山城际铁路北京地下段无砟轨道施工完成,中欧班列东通道提质改造项目滨绥铁路绥芬河至国境线提质改造工程新建绥芬河隧道贯通,深圳平湖南综合物流枢纽项目二期工程钢结构主体完工。

国铁集团发改部负责人介绍,今年以来,国铁集团认真贯彻落实中央经济工作会议和全国两会精神,统筹运用资源力量,加快推进铁路建设,强化现场施工管理,深入开展科研攻关,加强安全、质量、投资、环保控制,重点项目建设稳步推进。

## 阅读提示

当下,越来越多年轻人摒弃婚礼仪式繁琐的流程和不菲的开销,追求简约且更具创意的婚礼形式。高度个性化的婚礼给婚庆市场带来全新升级。

不仅是婚宴,记者采访了解到,婚礼的新风尚还体现在仪式流程、场地选择等多个方面。

无车队、无接亲环节、无伴郎伴娘,今年3月,来自天津的卢予馨举办了这样一场“三无婚礼”。卢予馨认为,舍弃车队、接亲等繁琐流程,不仅压低了预算,还能让新人把更多时间留给亲人和远道而来的挚友,“虽然仪式简化了,但情绪价值拉满了”。

目的地婚礼也是近年兴起的婚礼新形式。一个月前,来自江苏苏州的黄钦和甄聪聪携双方父母来到云南大理,在苍山洱海的见证下,举办了一场只有6个人的婚礼。“没有照搬的人群,没有冗长的流程,只有父母和美景见证。”黄钦告诉记者,这种婚礼形式既不失仪式感,还能让全家人拥有一段难忘的旅行记忆,可谓“一举两得”。

新中式婚礼、二次元婚礼……如今的婚庆市场上,各种别出心裁的婚礼形式越来越多,年轻人的婚礼正告别千篇一律,走向“专属定制”。

## 消费观念更务实

来自北京的婚庆策划师张文至对年轻人婚礼风格的变化感触颇深。“传统婚礼豪华车队、整蛊游戏是标配,甚至觉得酒席办得越大越有面子,一定程度上造成了铺张浪费。”张文至告诉记者,现在,有新人选择将豪华车队替换为公交车、电动车甚至共享单车接亲,还有新人用奶茶代替昂贵酒水。

## 婚庆市场新升级

越来越多人青睐个性、创意婚礼的当



## 2024年海港城市港口经济增加值达6.7万亿元

本报讯(记者姜雨晴)记者从近日举行的第三届天津国际航运产业博览会上了解到,2024年,我国海港城市港口经济增加值达到6.7万亿元,占这些城市经济总量的13.6%,与2023年相比,规模增长3606亿元,增幅高于前两年。

当天,交通运输部规划研究院在会上发布《2024年度中国海港城市港口经济发展报告》,对我国59个海港城市港口经济发展水

平进行了综合评价。报告显示,从整体上看,我国海港城市港口经济呈现“一核、两区、多片”空间格局,形成了以上海、苏州等城市群为“一核”引领,以长三角区域和珠三角区域为“两区”协同发展,以环渤海区域、东南沿海区域、西南沿海区域“多片”共同发展的空间格局。

分产业来看,2024年,海港城市一产、二产、三产中港口经济占比分别达到了15%、

22%和8%,港口对一产、二产的支撑作用更为显著。计算机通信和其他电子设备制造业、化学原料和化学制品制造业等战略性新兴产业港口经济增加值增长较快。港口在促进腹地产业转型升级中发挥了重要作用。

从区域来看,港口经济总体呈现规模上“北轻南重”、产业类型上“北重南新”等特点。其中,长三角区域是我国沿海地区港口经济最发达的区域。

聚集200多家游戏企业,形成产业全要素集聚生态

## “游戏谷”崛起,广州打造游戏产业新地标

本报记者 叶小钟 本报通讯员 林文慧 邱晓桐

广州曾诞生“中国游戏第一街”,汇聚众多国内外知名游戏公司。近年来,随着营收突破千亿美元,广州游戏产业版图迎来新变局,“游戏谷”正悄然崛起。

广州“游戏谷”位于广州人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区),是广州开发区、黄埔区游戏产业的重要布局。这里聚集了200多家游戏企业,形成游戏音乐、游戏美术、游戏影视、游戏特效等全要素集聚生态,成为广州游戏产业新地标。

相比于游戏大厂,有着“小船好掉头”优势的小游戏企业,对市场反应快,目前正成为广州游戏新势力。《2024年中国小游戏百强企业

榜单》显示,广州有28家企业上榜,数量位居全国第一。广州“游戏谷”及其周边也聚集了一批小游戏企业,新的游戏阵地正在形成。

2024年5月,黄埔区新闻出版局、鱼珠街道办事处等在鱼珠片区选址共建粤港澳大湾区(黄埔)游戏产业服务中心,为湾区游戏企业提供研发辅导、出版审读、营运监察、信息发布等高效优质服务,打造游戏产业10分钟服务圈。

“我们主要是围绕动漫、游戏企业提供各种支持,包括出海政策合规性的服务、政策的解释和培训等,助力小微企业发展并解决出海等相关痛点难点。”鼎泰控股联合创始人、漫林游戏产业服务中心运营官林燕亮介绍,接下来该中心将建设游戏产业博物馆,做好

垂直领域的配套。

“公司2012年落地广州,目前已开发100余款游戏,计划未来将全产业链搬到黄埔,乘上政策发展的东风。”神起集团副总裁兼秒乐游戏总经理卢伟说。

广州开发区、黄埔区历来高度重视游戏产业发展,将其列入新兴战略支柱产业加以大力扶持。“2024年以来,黄埔区筹备建设了粤港澳大湾区(黄埔)游戏产业服务中心,打造服务广州、辐射湾区的游戏产业城市客厅。近期还将出台极具吸引力的游戏(电竞)产业扶持政策,支持建设广州首个专业化电竞场馆,做大做强广州游戏产业第三极。”黄埔区委宣传部副部长、新闻出版局(版权局)局长谭致远介绍。

据了解,黄埔区已连续4年举办“中国游戏产业年会”,先后出台了游戏电竞高质量发展10条等政策措施,从平台建设、租金补贴、版号奖励、赛事引进、人才落户等方面扶持游戏产业发展。

广州“游戏谷”所在的广州人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区),目前已建设“六横四纵两地铁两总站”的综合交通体系,辖内国际港航中心、保利鱼珠港、鱼珠AI智慧港等聚集了近百家游戏企业,形成包括研发、制作、发行在内的游戏全产业链。

据悉,广州市黄埔区护林路地段(黄埔区文冲街)计划分两期开发广州“游戏谷”项目,总用地面积超6万平方米,计容面积超38万平方米,总投资45亿元。



## 全国夏播粮食2.7亿亩 进度过半

6月14日,在江苏省兴化市陈堡镇蒋庄村,农民在田间将刚收的秧苗装车(无人机照片)。

农业农村部农情调度显示,目前全国夏播粮食进度已过半,播种进度快于往年。截至6月13日18时,全国已夏播粮食2.7亿亩,主要以南方中晚稻、夏玉米、夏大豆为主。

新华社发(周社报 摄)

## 两部门调度部署台风“蝴蝶”防范应对工作

本报北京6月15日电(记者王冬梅)国家防总办公室、应急管理部今天继续组织气象、水利、自然资源等部门联合会商,点对点调度广东、江西、浙江、内蒙古等重点省份,研判台风“蝴蝶”发展态势及华南、江南、东北等地强降雨发展趋势,滚动部署当前防汛防风工作。

根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定,国家防总今天针对浙江启动防汛四级应急响应,维持针对广东广西的防汛防风三级应急响应。国家防总办公室前期派出的2个工作组正在广东、广西指导防汛救灾工作。

据悉,台风“蝴蝶”先后登陆海南、广东并深入内陆,给海南、广东、广西等省份造成较重大灾害损失。6月15日,受“蝴蝶”残余环流和冷空气共同影响,江西中北部、浙江中部等地局部有大暴雨;此外,内蒙古东南部局部也有大暴雨,致灾风险较高。

会商强调,要压实各级各部门责任,特别要夯实基层防御责任,进一步强化山洪灾害危险区、地质灾害易发区、城市低洼易涝区以及中小水库等重点部位隐患排查;要加密滚动会商研判,在重点部位和薄弱环节前置各类抢险救援队伍和必要的物资装备,做好巡查抢险工作。紧盯旅游景区、施工场所、工矿企业等高风险区域,按照“四个一律”要求提前果断转移危险区群众。

## 网络销售消费品召回监管将进一步加强

本报讯(记者杨召奎)近日,市场监管总局发布《关于进一步加强网络销售消费品召回监管的公告》(以下简称《公告》),旨在破解网络销售消费品召回监管的痛点问题。

《公告》对网络销售消费品召回监管提出新要求:规定电子商务经营者需建立健全消费品缺陷信息收集处理机制,明确市场监管总局将向电商平台常态化推送消费品召回信息,细化电子商务经营者在收到消费品召回信息后需履行的义务,要求具有商品条码信息的生产者在召回计划中提供商品条码信息,并明确了跨境电商零售进口消费品的境内召回责任主体。

《公告》要求,电子商务平台内经营者以及通过自建网站或其他网络服务销售消费品的电子商务经营者,在收到或获知消费品召回信息后,应当立即停止销售存在缺陷的消费品,并依法履行生产者及其他经营者相关消费品召回义务。电子商务平台经营者在收到或获知消费品召回信息后,应及时采取必要措施停止缺陷消费品继续在网络销售,并配合市场监管部门依法开展缺陷消费品召回管理相关工作,提供网络销售消费品相关信息。

## 证监会加强期货市场程序化交易监管

本报讯(记者刘小燕)近日,证监会全面总结期货市场程序化交易监管实践经验,制定了《期货市场程序化交易管理规定(试行)》(以下简称《管理规定》),自2025年10月9日起实施。

《管理规定》共7章37条,落实《期货和衍生品法》《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》要求,加强对期货市场程序化交易的全过程监管,维护期货交易秩序和市场公平。

《管理规定》明确了程序化交易和高频交易的定义,要求从事程序化交易不得影响期货交易所系统安全和正常交易秩序。交易者从事程序化交易前,应当报告有关信息,收到确认后后方可从事程序化交易,期货公司、期货交易所应当定期或者不定期对报告信息进行核查。

此外,《管理规定》加强系统接入管理,要求期货公司、交易者的技术系统应具备相关功能并进行测试,明确接入管理中的禁止性行为。要求期货公司、交易者应当加强风险防控,及时处置突发事件;期货交易所应当做好异常交易行为的监测监控,保障交易所系统安全,维护市场秩序。

## 冷冻饮品总体食品安全状况稳定向好

本报讯(记者蒋嵩)记者日前从市场监管总局获悉,今年以来,全国市场监管部门共对冰糕、冰棍、冰淇淋等冷冻饮品微生物、质量指标、食品添加剂、重金属等4类29个项目开展监督抽检3605批次,检出不合格样品18批次,不合格率0.49%,不合格项目主要是大肠菌群、菌落总数。冷冻饮品总体食品安全状况稳定向好。

市场监管总局就夏季冷冻饮品可能存在的微生物超标、超限量使用添加剂、标签标识不规范等风险隐患,指导各地市场监管部门持续强化冷冻饮品生产经营日常监管,督促冷冻饮品生产者落实食品安全主体责任。要求对抽检发现的不合格食品,立即督促有关食品生产者采取下架、封存、召回等措施,及时控制产品风险;对日常监管、飞行检查等发现的冷冻饮品相关违法违规问题,依法严厉打击,切实维护市场秩序和消费者合法权益,全力守护人民群众夏季“舌尖上的安全”。